



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2022年7月28日

星期四

农历壬寅年六月三十

总第1期(2022年第1期)

新闻热线: 0537-2110110

创刊词

5月27日,中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习。习近平总书记强调,中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。5月28日,在中国共产党山东省第十二次代表大会上,山东省委书记李干杰在《报告》中提出,打造文化“两创”新标杆、高水平建设曲阜等优秀传统文化传承发展片区。

中华优秀传统文化“两创”迎来新机遇!

党的十八大以来,党中央高度重视中华优秀传统文化的传承发展,把文化建设纳入“五位一体”总体布局。2013年11月26日,习近平总书记在视察济宁视察曲阜时发出“大力弘扬中华优秀传统文化”的号召;2014年9月24日,在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上,又深刻阐明了推动优秀传统文化“创造性转化、创新性发展”(简称“两创”)的重大文化方针。

不积跬步无以至千里,2015年12月26日,中共济宁市委曲阜文化建设示范区工作委员会、曲阜文化建设示范区推进办公室正式揭牌,济宁在服务国家文化战略上迈出坚实步伐。

2016年,曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设纳入国家“十三五”规划。

近年来,济宁牢记嘱托,努力践行“四个讲清楚”“两个结合”,以曲阜、邹城、泗水为主战场,建设曲阜优秀传统文化传承发展示范区,成为山东推进优秀传统文化“两创”的实践阵地。尼山世界儒学中心挂牌成立,尼山圣境、孔子博物馆、孟子研究院、孔子学院总部体验基地相继建成使用,高标准承办世界儒学大会、孔子文化节、尼山世界文明论坛、央视中秋晚会等重大活动。

传承弘扬优秀传统文化,不仅成为孔孟之乡的名片,更成为文化济宁的请柬。无锡灵山集团、方特华强集团、华侨城集团等国内文旅产业头部企业纷纷进驻济宁。济宁,不仅努力打造中华优秀传统文化“两创”的新标杆,还奋勇争当新时代高质量发展的排头兵。

与时俱进、担当在肩。济宁对中华优秀传统文化“两创”先行示范区建设提出五年目标。济宁市第十四次党代会提出,全市将锚定“跨入全省发展第一方阵,建设全国一流文化名市,打造美丽幸福典范城市”的奋斗目标。发挥产业体系完备、创新活力充沛、区位交通优越、城镇布局科学、县域特色突出、农业前景广阔、人文沃土丰厚、生态资源富集、民生保障有力“九大优势”。实施制造强市、创新驱动、现代港航物流、济宁都市区建设、县域经济高质量发展、乡村振兴、文化“两创”、生态优先绿色发展、城乡共同富裕“九大战略”。实现服务和融入新发展格局走在前、增强经济社会发展创新力走在前、推动中华优秀传统文化“两创”走在前、都市区引领城乡协调发展走在前、增进民生福祉实现共同富裕走在前、推进党的建设高质量发展走在前“六个走在前”。同时提出“十大攻坚目标”,强力攻坚制造强市建设,更大力度构建高能级现代产业体系;强力攻坚创新驱动发展,更高水平建设创新型城市;强力攻坚现代港航物流,更大格局建设山东对内陆和国际开放的桥头堡;强力攻坚济宁都市区建设,更大气魄构建新时代大济宁发展格局;强力攻坚县域经济高质量发展,更大幅度提升县域综合实力;强力攻坚农业农村现代化,更高标准打造乡村振兴齐鲁样板引领区;强力攻坚文化旅游,高站位打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区;强力攻坚生态文明建设,更大决心建成美丽济宁;强力攻坚民生福祉,更加扎实有效推进共同富裕;强力攻坚社会治理效能,更好统筹发展和安全。2022年济宁市《政府工作报告》中提出,以时代之责狠抓优秀传统文化传承发展,以“两创”为引领,聚力打造世界文化旅游名城。

今年,济宁将实施“文化旅游创新突破年”。以此为契机,济宁成功举办了2022山东省旅游发展大会、世界文化旅游名城高峰论坛,真正实现了“举办一次会,带动一座城”。文化是济宁现代化建设最鲜明的底色,我们必须牢记嘱托,不负重托,立足深厚文化底蕴,厚植道德土壤,把文化优势转化为发展优势,让文化“软实力”成为高质量发展的“硬支撑”。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。只要胸怀迎难而上、敢打必胜的气魄,激扬时不我待、舍我其谁的锐气,点燃勇争一流、追求极致的激情,我们必能完成国家、省、市赋予的使命担当!

一周速读

◎7月15日,曲阜文化建设示范区召开半年工作会议,系统梳理各科局上半年工作推进情况,安排部署下半年重点工作任务。

◎7月18日,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华带队到济宁学院拜会学院党委副书记丰家雷,双方围绕贯彻落实习近平总书记视察山东视察济宁重要讲话精神,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展等开展沟通交流。

◎7月22日,曲阜文化建设示范区召开座谈会,欢迎中铁十九局集团有限公司客人,双方就共谋尼山片区规划、共建重点项目等开展深入探讨。

◎7月25日,曲阜文化建设示范区召开每周工作例会,传达学习市委十四届25次常委会会议精神,研究“2022中国(曲阜)国际孔子文化节暨第八届尼山世界文明论坛”筹备工作。

◎7月25日,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展集体学习研讨,深入领会习近平总书记在新疆考察和在庆祝香港回归祖国25周年暨香港特别行政区第六届政府就职典礼时的重要讲话精神。

济宁建设优秀传统文化传承高地

详见B03版